Przewodnik po niedoborach Azot
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i Azot to jeden z najwazniejszych sktadnikow, jakich potrzebuje roslina.
Stanowi on wazny skladnik biatek, chlorofilu, witamin, hormonéw 1 DNA. Poniewaz
wchodzi on w skfad enzymow, bierze udziat we wszystkich reakcjach, w ktorych
uczestniczg enzymy 1 odgrywa aktywna role w metabolizmie rosliny.

Azot jest wchtaniany przez rosline przede wszystkim w formie azotanow oraz jonow amonowych.
Moze byc takze absorbowany za pomoca, matych molekut organicznych. Wazne jest, aby w
odzywianiu roslin stosunek azotanow do jonow amonowych byt prawidtowy, gdyz w przeciwnym
razie pH w ryzosferze (bezposrednim otoczeniu korzeni) osiagnie zbyt wysoki lub zbyt niski poziom.
Rosliny, ktorych zrodtem azotanu jest azot, zawieraja wieksza, ilos¢ kwasu organicznego. Ma to

miedzy innymi wptyw na smak oraz odpornosc plonow rosliny na przechowywanie.

Azotan jest zamieniany w jony amonowe w roslinie przy pomocy enzymu nitroreduktazy. Jony
amonowe sa_nastepnie wchtaniane do molekut organicznych. Azot w pozytywny sposob wplywa na

rozwoj rosliny. Liscie staja, sie wieksze, przyrasta ilosc gatezi, zas okres wegetacji ulega wydtuzeniu.

Kilka stow na temat azotu

Co to jest i jakie funkcje petni?
Azot wchodzi w sktad enzymow i dlatego bierze udziat we wszystkich reakcjach, w ktorych
one uczestnicza oraz odgrywa aktywna, role, w metabolizmie rosliny.

Jakie objawy swiadcza o niedoborze?

todyzki lisci w kolorze fioletowym.
Zotknace liscie.
Opadanie lisci.

Co nalezy zrobic?

Zwiekszyc wartosc EC odzywki lub zwiekszyc ilos¢ podawanego azotu.



Oznaki niedoboru

todyzki zmieniaja, kolor na fioletowy, a liscie zZotkna, i SNy

wreszcie opadaja.

Dalsze skutki niedoboru

Szybko pojawiaja, sie wieksze liscie w srodkowej i gornej czesci rosliny
Kolor catej rosliny jest jasniejszy

Wieksze liscie w dolnej czesci rosliny staja, sie jasnozielone. todygi mniejszych lisci zmieniaja,
nastepnie kolor na fioletowy. Na todydze pojawiaja, sie charakterystyczne fioletowe pionowe

paski
Liscie w dolnej czesci rosliny Zotkna, a nastepnie staja, sie, biate. Na koncu liscie bieleja, i opadaja,

Wzrost rosliny zostaje wyraznie ograniczony rosliny sa, nizsze, maja, ciensze todygi, wypuszczaja,

mniej lisci, ktore sa dodatkowo mniejsze

Dalsze Zotkniecie i bielenie lisci ma miejsce w gornych i srodkowych czesciach rosliny
Liscie przy stozkach wzrostu pozostaja, dtuzej zielone, lecz ich kolor jest znacznie mniej
intensywny niz przy normalnym poziomie azotu

Rozpoczyna sie wymuszone kwitnienie, a utrata lisci jest znaczna

Nastepuje znaczne ograniczenie ptodow

Przyczyny niedoboru

Niedobor moze zostac wywotany nieprawidtowym odzywianiem rosliny, w ktorym znajduje sie
niewystarczajaca ilosc sktadnikow odzywczych. Substraty bogate w duza, ilosc swiezego materiatu
organicznego moga, wywotywac niedobor azotu, poniewaz mikroorganizmy wiaza, azot. Duza ilosc
azotu moze byc zwiazana w szczegolnosci w pierwszych tygodniach wegetacji; proces ten ulega

pozniej spowolnieniu, lecz jest juz wtedy za pozno.



Rozwiazanie problemu

Zwiekszyc poziom EC w nawozeniu rosliny i dokfadnie sptukiwac substrat nawozem
odzywczym
Dodawac recznie azot do roztworu nawo- zZacego stosujac mocznik, maczke z krwi, potptynny

obornik lub tez wykorzystujac specjalne produkty 'monoodzywcze'

Spryskiwac spodnia, strone, lisci roztwo- rem azotu. Najlepiej robic to na koniec dnia, tuz przed

wytaczeniem swiatta. Nalezy zachowac ostroznosc, aby nie spowodowac spalenia roslin



